

莲心即初心

路秀华

在我为数不多的美梦里，有一个最美丽的，我梦见自己走在十里长堤上，路两边池塘里长满了半人多高的莲叶和莲花，它们那么茂盛，以至于把堤岸两边的空间遮得密不透风。莲叶鲜绿鲜绿的，脉络清晰；莲花顶端尖俏，厚厚的花瓣摸上去细腻滑润，有的含苞待放鼓鼓得像个粉红色的纺锤，有的绽开了像玉女的兰花指。微风阵阵，清香缕缕。我走啊走啊，就是走不到尽头，我贪婪地看着嗅着，流连梦境久久不愿醒来。

然而梦再美也不过是我的心头想。我的家乡有一个很大的池塘，冬天胆子大的人们在上面溜冰嬉戏，盛夏在里面游泳消暑。水中央有一片莲，风清日朗时她们高出水面，绿的绿，粉红的粉红，倒还分明。每当夏日劲风吹起，莲叶就摇身一变成了韵律感十足的舞者，一层层翻卷起来，叶浪很合拍地汇入了水浪，而远看上去，小小的莲花就像一团火焰在绿色的浪里闪闪烁烁、明灭灭灭。堤岸很陡峭，对于这样不识水性的女孩子，那莲永远都是遥不可及的梦。长大了走出了家乡却没走出北方，所到之处，莲都如家乡池塘一样隔着一大片水让我徒生可望而不可即的浩叹。

还是诗里江南的莲亲可人。“采莲南塘秋，莲花过人头。低头弄莲子，莲子清如水。”“荷叶罗裙一色裁，芙蓉向脸两边开。乱入池中看不见，闻歌始觉有人来。”江南的莲之于女子，就好比北方的青纱帐之于我了。可以朝夕相处，亲密无间。可夏天青纱帐是多么闷热，玉米叶尖利的叶缘经常划得本来就晒得黝黑的胳膊伤痕累累；江里的莲就不同了，有水的地方就有清凉，有了灵韵，莲又是那么雅丽脱俗，“出水芙蓉”、“凌波仙子”……对于她的美丽人们的词汇显得那么匮乏。难怪江

南多美女才女，难怪她们说话的声音都那么软哝哝转，难怪她们的性情又那么温柔体贴。这样想着内心不由得对江南充满了羡慕与嫉妒。心想什么时候我也能驾一叶小舟来到莲的身边，把她揽入怀细细地赏轻轻地嗅。但到现在这个夙愿也没能实现。

其实想来跟我有同样感慨的不乏其人，宋朝大思想家周敦颐在他那千古名篇中也感叹莲“只可远观而不可亵玩焉”。而大文豪超出人之外，就体现在造境的同时又把情感升华成了敬畏，他称赞是花中君子，说她“出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清”，此文一出，“出淤泥而不染”的莲就成了中国人坚贞纯洁的精神标杆。

我始料不及的是，对于莲可望而不可即的

遗憾竟然在不经意间得到了弥补，而且不用去江南。今年五月底的一天上午，县作协杨主席打来电话，问我下午是否有空跟着他们一起去蛙声小镇采风，我内心充满了欢喜，赶紧跟科主任请假：这个周末我一天也不休，只给我今天一下午的假就守。

这次来蛙声小镇算是故地重游了，去年七月滨城区诗词学会及他们刚成立的木兰诗社来我们惠民县杏林诗社参观学习，观摩完毕，李成海润地物华有机农业科技发展有限公司闫洪明总经理邀请，惠民县诗词学会和滨城区诗词学会的众诗友一起来到这里采风。润地物华办公室前面就是两个大大的莲池，两个莲池之间隔着一线长堤，行走在长堤上，我一时间恍若隔世，此情此景怎好生熟悉？走着走着我终于领悟，原来是我那个美梦变成了现实。

忘记了莲塘面积有多大，单从连成片的莲叶上看过去一眼望不到边。那些莲叶实在太茂盛了，高一层，低一层，左一层，右一层，挤

挤挨挨，密密匝匝，就像一把把翠绿的撑着花边的伞盖，把池塘里的水遮挡得严严实实。与茂密的莲叶相比，莲花就显得弥足珍贵，如果夹得稍微早点会看到更多。这里的莲花是纯白色的，没有梦中粉红色莲花的嫣然妩媚，却多了份独有的圣洁与沉静。迈着步子走渐渐来到了古色古香的凉亭，凉亭四周挂了中国风的串串红灯笼，坐在上面既可以躲开夏日灼人的烈日，又可以一览莲塘美丽的景致，纯木色的亭子、桌子、椅子，红红的灯笼，碧绿的莲叶，洁白的莲花，轻轻袅袅的凉风，丝丝缕缕的花香，置身其中，宛若仙境。就连跟随滨城区诗词学会一块前来的美国留学生丹尼也陶醉其中，用不太流利的中国话说：“太美了！”……

“各位老师都到齐了吗？我先领着大家沿着莲池走走吧，咱们边走边说。”闫总的话语声一下子把我从记忆里拉回来。我们这一行人中有来过这里的，也有第一次来的，可不管来与否，大家都听得津津有味。闫总开始如数家珍般地为我们介绍：“这个池塘里种的藕叫白莲藕，质地优良，口感佳，因为这里面的水是经过处理的无污染营养丰富的有机水……”大家正听得入迷，突然彭老师激动地喊道：“快看，白鹭！”我们顺着他的手指的方向看去，果然有一只白色的鸟往池塘深处飞去，只看到惊翅间的惊鸿一瞥，就让大家盈着“空”了的莲池愣怔了许久。大家的注意力瞬间从白莲藕那里一下子转移到了白鹭身上，闫总说这里一共两只，有人问为什么不多养些，闫总笑答不是养的，因为这里不施农药和化肥，环境完全是有机原生态的，所以它们自己寻了来，不光它们，每到秋天，一群黑天鹅也会来这里栖居……

闫总领我们逐一参观黑魔豆种植区、野草莓种植区、紫芦笋种植区、御晚枣种植区……

道路尽头我们往北拐，柏油路左手边一片林地里散养着这里独有的甘南黄鸡。工作人员给我们介绍，这些鸡比普通鸡个头大一到两倍，体重的能达十六七斤，价格不菲。好奇的我们正探头探脑地往林地里张望，突然扑拉拉从林地里飞起一只漂亮的野雉，扇动着五彩的翅膀，拖着细长的尾羽，眨眼间就没了踪影。与白鹭和黑天鹅一样，野雉也是蛙声小镇不请自来的贵宾。

又来到了熟悉的鸡舍，那些去年还是小不点怯生生的小家伙，现在已经长成了大姑娘小伙子，在林子里自在地踱着、啄着、跳跃着。那些如鸽子般大小壳尾巴的小孔雀，现在一身变成了豆蔻梢头的样子，翅膀和尾羽散发着亮晶晶的蓝色光芒。让人不能不感慨时间过得真快。

还有夹道的那些苜蓿，长得一片片那么茂密，开着淡紫色的、深紫色的、白色的、黄色的花，附身低嗅，香气扑鼻。

一年的时间里发生了那么多喜人的变化，而身边的闫总已经在这里打拼了18年。他为了心中的有机农业梦想，卖了北京的房子，卖了车，舍弃了优渥的工作和生活，全部心思和精力投入其中。在最艰难的时候，科研遇到了瓶颈，无数次实验失败了，公司运转资金也面临前所未有的压力，闫总想到了放弃。可是连日的大雨阻隔了科研专家的归途，就在一个盛夏的夜晚，半夜大雨终于停了，莲塘里的青蛙把憋了好几天的劲儿一下子都使了出来，在这漫反蓝天的蛙声中，闫总走出生在试验田里的帐篷，这个普当过兵的铁血汉子是多么不甘心轻易放弃。仿佛是惯性使然，他信步来到了试验田，让他意想不到的是，试验田里的豆棵开花了，这就意味着他们的实验成功了。消极的念

头早已从脑海里逃逸，刚才令人烦躁的蛙声也变成了催人奋进的战鼓和号角，他一下子想到了辛弃疾在《西江月》中写到的“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，他想自己的家乡何尝不能“麦花香里说丰年，听取蛙声一片”呢，那就把自己的科研基地取名“蛙声小镇”吧。

令人欣慰的是，去年看到的闫总还是一脸憔悴，而如今他脸色红润，身轻体健，可以想见，他的公司经过不懈努力，已经逐步踏上了正轨。

季承林老先生的朋友曾给了他几个洪湖的莲子，并告诉他这些坚硬的莲子即使经历千年后不会腐化，季老给它们逐一凿了洞，把它们丢进北京大学的未名湖里，经历了四五年的时间，莲子发芽、蔓延，后来竟然长满了整个湖面，蔚为壮观。如果说中国的有机农业现在还是一片空旷的未名湖，那闫总和他的同事们就是像季老一样的种莲人。

罗曼罗兰说：“世界上只有一种英雄主义，就是看清生活真相之后依然热爱生活。”而闫总在有机农业这个领域，无疑就是一个孤胆英雄，他明知这个领域充满寂寞艰辛和未知，中国现在的状况是从上到下对其认知程度还很不够，投入和产出在短时间内不成正比，但他为了人们的健康，为了环境的保护，为了心中的梦想，却执意要在这条荆棘路上走下去。他又像洪湖的莲子，可以享受寂寞，可以忍耐委屈，可以不理睬众人的不解和嘲笑，实验屡试屡败的打击亦不能摧毁内心坚强的信念，攒足了劲儿，等到时机成熟，便穿过淤泥，又在水星把自己全身濯洗干净，钻出水面往上再走，努力地接近阳光与理想。是的，释子般的虔诚，莲子般的洁净，两者相加就是闫总初心的力量，一切艰险阻都不能阻挡。

六月的蛙声小镇

马爱忠

走进蛙声小镇，走入六月
成片的有机旱麦叶黄了，麦子熟了

盛开的御晚枣花上，蜜蜂抱着花盆，扎进花蕊

到了六月，到了蛙声小镇
天更蓝了，远处的白云像叠嶂的纸鹤

梨子、板桃和苹果，挂满了肥壮的果枝

走入蛙声小镇

成片的国槐、白蜡和黄金榆树

像守护在边防的士兵

到了蛙声小镇的田地

成片的黑花生棵茁壮生机

地下的果子在六月孕育，慢慢膨大

紫芦笋破土而出，一棵棵拔地而起

像广西缩小了的山峰

还是在蛙声小镇，还是在六月

田地里的妇女，用锄头把豆棵缝隙的野草铲在太阳下

山坡上的玉米棵叶片，映衬着

几只蝴蝶的飞入

把青春的银铃引入百合荷塘

蛙声小镇的荷塘是别样的

百合荷塘的六月映入眼帘的白云

荷塘一角，有像小城海子畔的亭子

到了六月，百合荷塘荷叶重叠，遥相呼应

六月的阳光落在荷塘里

荷塘里银光闪烁，群鱼嬉戏

几只黑色的野鸭子，钻入荷伞

到了夜里，蛙声小镇，一切安静下来，仿佛都睡熟了

荷塘的灯光点点，星光坠落荷塘

荷叶上的露滴安然静止

突然，荷叶下的一声蛙鸣

惊开几朵含苞的荷花

露珠滑入荷塘

星光下的涟漪泛到黎明……

时光如流水般轻轻地划过，带走了一片尘埃，却沉淀了亘古不变的历史。日复一日，年复一年，将历史的轨迹冲刷得愈发透亮。

许久没有回到承载村里几代人童年记忆的故乡老村去了。因为几年前，老村已经搬迁到位于成官庄社区的成官庄村了。

搬迁之前，村里老人小孩喜形于色，大都欢呼着要快离开老村，离开这个穷地方，住上高楼大厦，开始新的生活。而在我的心里，故乡的老村与城里的高楼大厦相比却是另一种美丽。对我们这个老村的无限留恋之情，又有谁能够理解呢？

本来是“日出而作，日落而息”的普通农家田园生活，虽然不上世外桃源，想想也够惬意。等到人们住上了现代化的高大楼房，现在却仍怀念起老村来了。母亲说：“我和你爹到城里剥了几天的曲菜、婆婆丁，我们给你和你二哥一人准备了一份，你二哥刚拿走。这是你的。”撮一口泛着浓香的武定府酒，年逾八旬的父亲深情地对我说：“这些，你们在城里吃不到的。”

是啊，而现在抬眼就瞥见高耸入云的冷水塔和烟囱，临近水库、马路、川流不息的充满尾气的宽阔公路的住宅小区相比，记忆中的老村的天是湛蓝的，高远的，和着云卷云舒，就像一幅精美的画卷；老村的树林浓郁的、连绵的，环抱的；老村的土屋土房好似依偎在襁褓中的婴儿，香甜的睡在母亲的怀抱里；老村的水是清澈的，香甜的，在门前池塘边的古井掬上一捧水，吸吮入口中，甘之如饴，津津有味，沁人心脾，心旷神怡。

一到夏天，特别是一到晚上，最好是雨后的夜晚，“呱呱呱、呱呱呱……”我家门前满是荷叶荷花的池塘里，一只只墨绿色的青蛙鼓着白色肚皮蹲在布满水珠的荷叶上不时地张开大嘴欢唱着。娃声伴着荷花清香不停地进入人们的耳内，简直就是一支令人陶醉的古典交响曲。

随着新村大楼的建成启用，老村里的老人慢慢地搬离了。村里只剩下一片片断壁残垣，老树古巷旧房子，依然守护着那个孤独的古老村庄。俗语“人走茶凉”，不知这人烟稀少，黄花满地的老村是否也一样荒凉。

多少次噩幻的梦中，我一次次回到了那个充满蛙声尚春的老村。

梦中，我已是一个白发苍苍的老人，拄着拐杖，步履蹒跚地徒步走在连天蔽日的村边小树林里，走在古村的曲曲折折的老街上，寻找那一条条曲径通幽的小巷，那里有我童年的一串串脚印，那里有我和小伙伴们捉迷藏的藏身处，我要追寻一个童年的故事。

梦回蛙声老村

成印强

做梦也没有想到，刚刚住上楼房没有几年的人们，不约而同地追忆起过去生活的老村、老屋、四合院。更令人不可思议的是，前两年还不愿意住一楼的人们，却一下子都愿意在城里买一套带院子的楼房，幻想着在家没事儿时，在楼房下面的小院里自己种点菜。这不正是对童年时候老家蛙声的回忆和怀念吗？小白兔买、蔬菜种，这种甜美回忆中的自然情景，今天到哪里去找？

睡梦中，不时从坡地里传来几声“呱呱，呱呱……”的老黄牛叫声和从深巷里传来的“汪汪汪”的犬吠声，听来是如此熟悉，如此亲切。在那漫漫而庄严的牛叫声和热情欢快的犬吠声中，老少的少、男的女的像听到集结号一样潮水般涌入老村成官庄标志性的十字大街广场上。人们井然有序的静静地坐在自己的板凳上，时而侧耳着或近或远的、小周村爷爷在舞台上演唱的京剧《苏三起解》，成志河奶奶和小叶奶奶在舞台上唱的吕剧《井台会》、《王定宝借当》，时而伸长脖子听那说书人孙孙村小丑滔滔不绝演的评书《杨家将》，白杨村白华栩栩如生演唱的西河大鼓《岳飞传》，时而坐在板凳上瞪大眼睛静静看着黑白电影《李二嫂改嫁》、《彩色生活的笑影》，人们在看戏、听书、看电影中，憧憬着美好的未来生活：“电灯电话、楼上楼下。”街上振峰大爷的茶馆的吆喝声，不时引人分神注意，偶尔回头瞅一眼。

就在电影《月亮湾的笑声》传出的欢快快笑声里，我似乎听到了校园里朗读的读书声。那不是十字大街西侧我的启蒙校吗？洁白的墙上用鲜红的油漆刷出的“好好学习，天天向上。”依然那么醒目，任凭风吹日晒雨打，没有褪掉一点点颜色。推开了那扇老木门，校园里的花坛里红的、黄的、白的菊花正开得正盛，课堂上，大木板拼成的黑板，厚厚的青石条做的课桌，成立老师在讲台上教的聚精会神，学生听得入耳入心。

北屋教室里赵国培老师在歌唱革命歌曲《学习雷锋好榜样》。突然间，下课的钟声响了，尽管这钟是用一块钢板敲成的，但那也足够穿透到村子的旮旯拐角。一瞬间，热闹的校园停止了呼吸，留下了钟声悠长的回响，仿佛在低声说：“在这片贫瘠的土地上，虽然没有你想要的花园，没有你想用的课桌，甚至连一个像样的钟都没有，但孕育出的却是进步的思想和高尚的灵魂，成就了无数孩子的梦想。”

我恋恋不舍地从校园走出来，走向西街村边的大堤（村围子）上，俯瞰高高低低的老村院落，发现了西街池塘北面我家的那个熟悉的老院子。

我家这个四合院西依旧时的姑子庵，风水特别讲究。院子坐落在西街十字路口西北侧，在院子东南角开大门，门前是父母种的一棵大槐树，院子正前面是一池满是荷花的方形水塘，一群群鸭子和白鹅悠闲地畅游在波光粼粼的池塘里，池塘北岸是十字街通往王岗村的大道，大道边遮天蔽日的大柳树下面，一条黑狗一只耳朵贴在地面，在静静地观察着到村里赶集买东西的来往路人，时而睁眼抬起头看看四周，俨然是一个警惕性极高的警察。几只老母鸡“咯咯咯”哼着小曲儿悠闲地从黑狗的身边走过。池塘西北角柳树下面有一眼明代古井，不时有人挑着水桶来此挑“四街最好喝”的甜水。

院子里，北屋屋顶上竖起的烟囱格外显眼，高高地耸立着，飘着淡淡的炊烟，那好像是慈祥的母亲正在为我们准备美味的晚餐：煮玉米、煮地瓜、煮豆类、蒜末凉拌紫茄子，还有锅里飘着菜叶、冒着热气的玉米粥。那时那刻，我像插了一对灵动的翅膀，一下子飞进了温馨的小院。院子里父母也种了一棵大槐树，夏天乘凉用。槐树西面的小菜园子里，白菜、韭菜、茄子长得郁郁葱葱，尤其是墙上伸出来的那几根丝瓜格外茂盛，把小院点缀得如诗如画。这里，没有化肥、没有农药、没有地膜……院子里还养了一头调皮的小牛，摇摆着尾巴啃着青草，西南角猪圈里养着一头肥头大耳的母猪，几只猪崽正拱着妈妈嗷嗷待哺……

这不正像是来自北京的闫洪明先生在黑楼村建设的蛙声小镇吗？

小院里整齐干净，土北屋三间，土南屋三间。北屋是主房，南屋是大哥、二哥和我结婚的住房。我轻轻地推开了院门，木制门轴发出了长长的吱呀声打破了静谧，让人感觉有点神秘。走进室内，迎着正门的八仙桌上放着暖壶、茶壶、茶碗，茶水热气蒸腾。正北墙上贴着毛主席、邓小平的画像，两侧是我家父亲的全家福合影。我、我的儿子偶尔回家就住在父母给盖的西屋里，老父亲、老母亲住东屋，收拾得也很干净。一个长长的烟斗放在炕沿的油布上，依稀带着点火光，好像父亲出门前忘了熄灭一样。

我拿起烟斗，尝试着吸了一下，结果把我呛得眼泪直流，紧接着一阵剧烈的咳嗽把我从梦里惊醒……原来又是一个美丽的思乡梦。

一个人不管走多远，都忘不了生长的故土，那是因为故乡的人最美；一个人不管生活得多富有，总怀念那一口清淡茶饭，那是因为故乡的味道最醇。

啊，我的充满蛙声尚春的老村、老家、老院子。

荷香幽幽蛙声唱

季翠萍

这里的农业采用的是林农间作、林禽种养模式。果树、绿化树旺盛茂密，林荫路上，树影婆娑，筛下点点阳光。林间的苜蓿开出紫色的花，像一串串铃铛，随风摇曳，流露出朴素而优雅，纯洁而高贵的气质。这莲农草的首蓿，带着母性的温润，划向我心海深处。记得还是在生产队里的时候，种了一大片首蓿。首蓿是多年生草本植物，种下后就可连年生长。一到春天，麦苗返青的时候，其他野菜还没露头，首蓿就已经贴着地面铺成了绿毯。这时的苜蓿碧绿鲜嫩，很多社员偷偷地采了回家炒菜。而母亲不去采，到秋天的时候，母亲采了苜蓿撒在院子的一角。在母亲的精心管理下，苜蓿发芽了，可当年母亲没采。母亲说：“刚撒下的苜蓿还没扎根，吃了会影响第二年的长势。”到了第二年春天，我家的苜蓿发芽了，果然